17.03.2020

Mathematik — Aufgaben fiir den Schuljahrgang 10

e Fassen Sie die wesentlichen Inhalte im Lehrbuch S. 122 - 131

zusamimen:

raumliches kartesisches Koordinatensystem

Link: https://www.youtube.com /watch?v=hVSrt35B2MI

- Vektor und Koordinaten von Vektoren
- Ortsvektor, zueinander entgegengesetzte Vektoren, Nullvektor

- Betrag eines Vektors, Einheitsvektor

e Losen Sie folgende Ubungsaufgaben:
(1) Zeitraum: 17.03. bis 27.03.2020:
- Lehrbuch S. 124: 1 -5

Hinweis zu 1b): Abstandsformel anwenden
Hinweis zu 2b): C(—1|6|1), D(—1|2]1), ...

2c¢): (116]3)

2d): (1]413)

2e): d(4;G) = VA8 LE
Hinweis zu 3c): F(2|4|1),d(F;S) = 4 LE

- Lehrbuch S. 126:
Ubung 1
Hinweis:

a) d=AB = HG
Ubung 2:
Hinweis:

A(4]0]0), B(4]6]0), €(0]6]0), D(0]0]0), ...

a) T8 =08 -0¢ = (£) - (8) = (?)

0 0 0


https://www.youtube.com/watch?v=hVSrt35B2MI

- Lehrbuch S. 127:
Ubung 4: ¢), d), e), f); Ubung 5
- Lehrbuch S. 128:
Ubung 6: d), €), f); Ubung 7: b), ¢)

Die Lésungen werden am 27.03.2020 verdffentlicht.

(2) Zeitraum: 27.03. bis 03.04.2020:

- Lehrbuch S. 129:
Ubung 8; Ubung 9

- Lehrbuch S. 130:
Ubung 10: c¢), d); Ubung 11

- Lehrbuch S. 131:
Ubung 12; Ubung 13: e), 1), g), h); Ubung 14: d), e);
Ubung 15: a), b), c¢); Ubung 17

Die Lésungen werden am 03.04.2020 verdffentlicht.



Mathematik - Aufgaben fiir den Schuljahrgang 10

e Fassen Sie die wesentlichen Inhalte im Lehrbuch S. 132 - 136
zusammen:
- Vektoraddition
- Skalare Multiplikation

e Losen Sie folgende Ubungsaufgaben vom 14.04. — 17.04.2020:
- Lehrbuch S. 133/Ubung 1: c, d, e

Beispiel a): (5) + () = (52 3) = (2)
- Lehrbuch S. 133/Ubung 2: b, c, d, f
Beispiel a):

= GeopGebra Geometrie

Punkt A

Punkt B

u = Vektor(A, B)

Punkt C

v = Vektor(B, C) : -

a = Vektor(A, C)

E \
a

+1@®@ @ © @ 0 ©

=UuU+v



< 2 ANMELDEN

VN 5 e

0.5 1 1.5

rechnerisch:

i+i=(3)+(3)=(5)

- Lehrbuch S. 134/Ubung 4: b, d, e, f, g, h, i

. 2 -1 2+1 3
Beispiel a): a — b = (1) ( 4 > = (1 — 4) = (-3)
3 2 3-2 1
- Lehrbuch S. 134/Ubung 5: d, e, f

Beispiel a): ( )
) 5+x=8 =>x=3

() () 3+y=7 =y=4%

- Lehrbuch S. 136/7:

1,2 6
Beispiel a): 5- (0,6) = ( 3 )
3,4 17

- Lehrbuch S. 136/8:

0,5 1
Beispiel a): ( 1,5 ) =05 ( 3 )
-1,5 -3

- Lehrbuch S. 136/10:
Beispiel a): 3d + 5d —7d — (—2d) —d =3d + 5d — 7d + 2d = 3d
- Lehrbuch S. 136/11:

3 1 7
Beispiel a): u - (5) = (2) - <12>
1 1 -1

8
7
8
7

(
(

3ru=—6 >=Su=-—
5:ru=-10 su=-
u =

Es existiert keine Losung, da es flir u unterschiedliche Losungen gibt.



Losungen der Aufgaben (Teil 2):
- Lehrbuch S. 129/Ubung 8:

7 A A(2]0|0)
JH
/ G B(2]4|0)
C(—2|4/0)
E _
D F D(-2]0]0)
% C E(2]03)
T T T P F(2]4|3
| d G( lz |4)3
vzl A B (—2/4(3)
H(=2/0|3)
e —_— o _4 P
BH = 0H — OB = (—4) |BH| =/ (-4)2 + (—4)2 + 32 = V41 LE ~ 6,4 LE
3
- Lehrbuch S. 129/Ubung 9:
7 A

Umfang Dreieck:

AB=OB—0A=<2>— —2)
2 2
2

2
B_C’=(—3) |BC| = V17 LE C_A:(—l) |CA| =VOLE =3 LE
2 -2

u = |4B| + |BC| + |CA| ~ 12,8 LE

—4
(4) |AB| = /(=4)2 + 42 + 02 = V32 LE
0

Bildpunkte:

OB’=OB+2-BP=<2>+2- (4 —(2]]|=(6] = B'(8l6/4)
2 3 2 4

A'(4]1014)  C'(6]9]2)



- Lehrbuch S. 130/Ubung 10 c, d:

7 7
C) AB = (6) * (3) =DC kein Parallelogramm
2 2

—4 -5
d) AB = ( 7 ) =DC AD = (—7) =BC Parallelogramm
2 2

- Lehrbuch S.130/Ubung 11:
GeoGebra

st (- ocwrs

Rhombus: |ﬁ| = |ﬁ| = |Tﬁ| = |A—)D|
|AB| =V76 LE  |BC[=6LE |CD|=+V76LE |AD|=6LE
= kein Rhombus

- Lehrbuch S. 131/12:

a)

AB = GF = HG
Bj =DL
IB = GD
KL=TH

—

JL=1G6 =CE



b)
]T-f ist doppelt so lang wie KL und GL

KL und GL sind entgegengesetzt

Lehrbuch S. 131/Nr. 13 e, f, g, h:

CD=<7> AB=OB—0A=<y>— 5
1 A -2

x+3=2 =2>x=-1 . -1
y—5=7 =y=12 OB=<12> B(—1]|12| -1)
z+2=1 =>z=-1 -1

f)

€(6/0]12)
g)

C(4]|11]0)
h)

C(a—1]0|2a — 4)

Lehrbuch S. 131/14 d, e:



Lehrbuch S. 131/15 a, b, c:

a)

L X 3 -1
5=PQ=0Q—0P=<)/)—<2>=<2>
z 1 -3

x—3=—-1 =>x=2
y—2=2 o=y=4 Q2|4 —-2)
z—1=-3 >z=-2

b)
P(1|-2I3)

Q(2]0]1)

Lehrbuch S. 131/17:

a)

4 32
(1> =v81=9 (8) =+/1089 = 33
8 1
2 0
<_6> =65 ‘(—15) =625 = 25
5 -20

b)

=15

(2)

V(2a)? + 22 + 52 =15

ayp, =17



Mathematik - Aufgaben fiir den Schuljahrgang 10

e Losen Sie folgende Aufgaben vom 20.04. — 24.04.2020:

I"Ibungen zu Koordinatensystemen

1) Zeichnen Sie ein kartesisches Koordinatensystem und tragen Sie die
Punkte mit folgenden Koordinaten ein:

A(2;1;4) B(0;2;-1) C(-4;-1;1) D(2;0;0) E(-2;2;1)

2) Bestimmen Sie die Koordinaten der Eckpunkte des abgebildeten

Quaders.

3) Zeichnen Sie folgende Punkte in ein Koordinatensystem ein:
A(2]-3), B(-2]5), C(0]-3), D(-5]0), E(-4|-3), F(-1,5|-2,4), G(2|3)
Fuhren Sie jeweils die angegebene Verschiebung durch:
a) D um BF b) Aum EF c) Cum AD
Ermitteln Sie durch Messen die Streckenlangen von AB, DE, FC, A‘C*
und Uberprufen Sie durch Rechnung (Hilfe: Satz des Pythagoras).

4) Die Punkte A(-2|-2|-3) und B(6|8]3) sind gegeben. Zeichnen Sie in
einem Koordinatensystem die Strecke AB ein. Berechnen Sie die Lange

der Strecke AB mit Hilfe des Satzes von Pythagoras.



5) a) Beschreiben Sie die Menge aller Punkte P(x; y) der Ebene, fir die
gilt:
a) y=0 b) x=2undy=-3 c) x=y=1
d x=-y e) y>0 ) x=4undy=<O0

b) Beschreiben Sie moéglichst genau die Lage der folgenden Punkte im
Koordinatensystem (a,b € R):
A(l|1]a) B(aJa]0)  Cfa|-1]b)  D(a|b|0) E(a]0]0)

6) Welche Bedingungen mussen die Koordinaten des Punktes P(a|b|c)

mit a, b, c € R erflillen, damit sich der Punkt P

a) auf der z-Achse bewegt,

b) auf einer Geraden bewegt, die senkrecht auf der xz-Ebene steht
und durch den Punkt A(2|2]|-1) geht,

c) in einer Ebene bewegt, die zur xz-Ebene parallel verlauft und von
ihr den Abstand 2 LE hat,

d) in einer Ebene bewegt, die auf der xy-Ebene senkrecht steht und

den Winkel zwischen der x- und y-Achse halbiert?

7) Stellen Sie folgende Koérper im Koordinatensystem dar, ermitteln Sie

die fehlenden Koordinaten und geben Sie Eigenschaften der Kérper an.

a) Quader ABCDEFGH mit B(2|4|3), D(0|0|3), E(2]0]|5), G(0]4]5),
H(O]|0|95)

b) gerades dreiseitiges Prisma ABCDEF mit A(3]|0]0), B(0|4]0),
C(0]0]0), h=5cm

c) gerades Prisma ABCDEFGH mit A(5]|0]0), B(5]3]0), E(5|0]2,5),
H(O|0|4)

d) gerade Pyramide mit quadratischer Grundflache ABCDS mit

Ac=16 cm? und h=6 cm



e Losungen:

- Lehrbuch S. 133/Ubung 1:
c) 0 d) 4 e) nicht
0 0 .
0 2 moglich

- Lehrbuch S. 133/Ubung 2:

b) 3 c) 0 d) 0 0
(3 () (6) (6)
Sollte es bei der zeichnerischen Konstruktion Probleme gegeben haben, dann

bitte bei mir per Mail melden.
- Lehrbuch S. 134/Ubung 4:

b) <3> d) < 0 ) e) nicht moglich
1 —4
4

B = ¢

- Lehrbuch S. 134/Ubung 5:

R €Y R I 69

- Lehrbuch S. 136/7:

| B 3
10 -2
11 0

- Lehrbuch S. 136/8:

b) 1 <7> c) 1 <1>
_ 2 —_— 2
2 \s 4 \_g

d) 1 <5> e) 1 <4>
2.2 .
> \3 1

s}
S w
/N



Lehrbuch S. 136/10:
b) 5d — 2b
c) —4d +2b + 2¢
d da+b
e) 3d+b
f) —d+6b—6¢
g) 12d+ 15b
h) 0
Lehrbuch S. 136/11:
b) n.d. c) u

I
o

d)



Mathematik — Aufgaben fiir den Jahrgang 10 vom 27.04. - 30.04.2020:

1. Vergleiche und korrigiere gegebenenfalls deine Losungen der Aufgaben
vom 20.04. — 24.04.2020 (siehe unten).
2. Lose die Aufgaben vom 27.04. — 30.04.2020 (siehe unten).

Achtung:
Alle Schiilerinnen und Schiiler senden mir ihre Losungen

bis zum 30.04.2020 zu.

Bei Fragen oder Problemen kénnt ihr mich gern per Mail kontaktieren.
Freundliche Grufde,

M. Krause



Losungen:

e Aufgabe 1
= i
A
L
K E
- /l
- [ ' + —>Y
— K !
D | B
foS
e Aufgabe 2

A(3]0]0), B(3|4]0), C(0]4]0), D(3|0]3), E(3[4]3), F(O|4]3), G(O]O]3)



e Aufgabe 3

L

o
i

D‘

Streckenlinge messen: AB = 9 cm, ...

rechnerisch:
AB =42 +82 =180~ 89cm
oder:

N+

Y

aB=08-0d=(7)-(%)=(3) |4B|=V97+87 =VBOLE ~89LE

DE =vV10~3,2cm
FC =.261~16cm

A'C' = /138,01 ~ 11,7 cm



e Aufgabe 4

6\ (-2 8
AB = 0B — 04 = <8> - (—2) = (10) |[AB| = /8% + 102 + 62 = V200 LE ~ 14,14 LE
3/ \-3 6

e Aufgabe 5a

a) Alle Punkte P liegen auf der x-Achse.

b) Punkt P liegt im IV. Quadranten.

c) Punkt P liegt im [. Quadranten auf der Winkelhalbierenden.

d) Punkte P liegen im III. und IV. Quadranten auf der Winkelhalbie-
renden.

e) Punkte P liegen im I. und II. Quadranten.

f) Punkte P liegen im IV. Quadranten.
e Aufgabe 5b
a) Punkt A liegt auf einer Geraden senkrecht zur x-y-Ebene.

b) Punkt B liegt auf der Winkelhalbierenden zwischen x- und y-Achse

in der x-y-Ebene.



c) Punkt C liegt in einer Ebene, die parallel zur x-z-Ebene durch
P(O|-1|0) im Abstand 1 LE verlauft.

d) D liegt in der x-y-Ebene.

e) E liegt auf der x-Achse.

Aufgabe 6

a) a=b=0c€eR
b) a=2,beR,c=-1
c) aeRb=412,ceR
d) a=b; ab,c ER

Aufgabe 7

a) A(2]0]3), B(2[4]3), C(0]4]3), D(0]|0]3), E(2|0]5), F(2[4]5),
G(0]4]5), H(O|O]5)

b) A(310]0), B(0|4]0), C(0]0]0), D(3|0]5), E(0|4]5), FO[O[5)

c) A(5]0]0), B(5]3]0), C(0|3]1,5), D(0]0]1,5), E(5|0]2,5),
F(5|3]2,5), G(0|3]4), H(0|0]|4)

d) z. B. A(4]0]0), B(4|4]0), C(0|4]0), D(0]0]0), S(2|2]6)



Aufgaben vom 27.04. - 30.04.2020

Lage von Punkten im Koordinatensystem erkennen und beschreiben

Aufgabe 1:

Wo liegen im Koordinatensystem alle Punkte,

a) deren x-Koordinate null ist,

b) deren y-Koordinate null ist,

c) deren z-Koordinate null ist,

d) deren x-Koordinate und y-Koordinate null sind
e) deren z-Koordinate gleich 3 ist,

f) deren x-Koordinate gleich 2 ist und deren y-Koordinate gleich 3 ist?

Aufgabe 2:

a) Welche Koordinaten haben die eingetragenen Ecken des abgebildeten
Gebaudes?

b) Geben Sie an, welche Eckpunkte in der x-y-Ebene, welche in der y-z-
Ebene und welche in der x-z-Ebene liegen.

c) Welche Koordinaten hatten die Punkte, wenn der Ursprung in H, die x-
Achse in Richtung I und die z-Achse in Richtung E verliefe? Welche
Punkte des Gebaudes liegen jetzt in der x-y-Ebene, welche in der y-z-

Ebene, welche in der x-z-Ebene?




Projektion und Spiegelung von Punkten

Aufgabe 3:

Gegeben ist der Punkt P(2|3|4).

a) Projiziert man den Punkt P parallel zur y-Achse in die x-z-
Koordinatenebene, so erhalt man den Bildpunkt P” von P in der x-z-
Koordinatenebene. Bestimmen Sie die Koordinaten von P".

b) Bestimmen Sie entsprechend die Bildpunkte P und P"" bei der Pro-
jektion von P in die x-y-Ebene und in die y-z-Ebene.

c) P wird an der x-z-Koordinatenebene gespiegelt. Geben Sie die Koordi-

naten des Bildpunktes an.

FZ 7]

|
H e e
i

¢4 MBI ED)

Verschiebungen, Vektoren und Pfeile

Aufgabe 4:
6

Gegeben sind ein Punkt A(5|3]|-1) und ein Vektor v = | 4 |, der eine Ver-
2

schiebung beschreibt. Bestimmen Sie die Koordinaten des Bildpunktes A"

von A bei der angegebenen Verschiebung.



Aufgabe 5:

1
Geben Sie den Gegenvektor von v = (—2) an.
3

Aufgabe 6:
-3

Der Vektor ¥ = ( 2 ) bildet den Punkt P bei einer Verschiebung auf den
-1

Punkt Q ab. Bestimmen Sie die Koordinaten des fehlenden Punktes Q bzw.

p.

a) P(12]- 8|25) b) Q(- 6]15|17)

Aufgabe 7:

a) Geben Sie die Koordinaten der Ortsvektoren zu den Eckpunkten des
Quaders an.

b) Betrachten Sie die Pfeile m, EE, ﬁ, §5, E(_f, HF, DB und EF. Zu wel-
chen Pfeilen gehort derselbe Vektor?




Betrcige von Vektoren berechnen

Aufgabe 8:

Bei einer Verschiebung wird der Punkt P(- 3|4 | 12) auf den Punkt Q(4 |- 2| 8)
abgebildet. Geben Sie den Vektor an, der diese Verschiebung beschreibt. Be-

rechnen Sie den Betrag des Vektors.

Aufgabe 9:

Bei einer Verschiebung wird der Punkt A(5|6|2) auf den Punkt B(3|b| 1) ab-
gebildet. Bestimmen Sie die fehlende Koordinate so, dass der Pfeil von A

nach B den Betrag d = 3 hat.



Mathematik — Aufgaben fiir den Jahrgang 10 vom 04.05. — 08.05.2020:

Liebe Schiulerinnen und Schiler der 10. Klassen,

vielen Dank fir eure Losungen! Am Mittwoch erhaltet ihr sowohl eure Er-

gebnisse als auch die Losungen.

Die Aufgaben vom 04.05. — 08.05.2020 findet ihr unten.

Bei Fragen oder Problemen kénnt ihr mich gern per Mail kontaktieren.
Freundliche Grufle,

M. Krause



Aufgaben vom 04.05. — 08.05.2020

1)

2)

3)
4)

5)

6)

7)

8)

0 -2 1
Berechnen Sie. (7) — (—3) + <—2>
3 1 —4

Gegeben sind die Pfeile der Vektoren a, b und é. Ubertragen Sie die
drei Vektoren auf Karopapier und zeichnen Sie je einen Pfeil des ange-

gebenen Vektors.

Berechnen Sie den Betrag des Vektors AB. A(—2|-1| = 5); B(3|-5]2)
Zeichnen Sie das Dreieck in ein Koordinatensystem. Berechnen Sie die
Seitenldngen des Dreiecks ABC.

A(41110); B(0]-3]1); C(6]-12)
Gegeben sind die Punkte A(3|1| — 2) und B(—2|5|3) sowie die Vektoren

. -3 _ 5
AC = ( 1 ) und BD = (—6).
9 -1

a) Bestimmen Sie die Koordinaten der Punkte C und D.
b) Berechnen Sie die Seitenldngen im Viereck ABCD.

c) Prufen Sie, ob das Viereck ein Parallelogramm ist.

—4

Berechnen Sie. (—1,25) - ( 6 )
-5

2

3

Schreiben Sie den Vektor @ = —1 | als Vielfaches eines ganzzahligen
1

2
Vektors mit einer reellen Zahl.
. -2 2
Begrunden Sie: b = [ —4 | ist kein Vielfaches des Vektors d = | 4 |.
0 1



Mathematik — Aufgaben fiir den Jahrgang 10 vom 11.05. - 15.05.2020:

e Fassen Sie die wesentlichen Inhalte im Lehrbuch S. 137 — 139 zusam-

men:

- Rechenoperationen mit Vektoren ausfihren

- Linearkombination
Vielleicht kénnen dazu folgende Erklarvideos weiterhelfen:

= https://www.youtube.com/watch?v=gqtW0cBDhDO
= https://www.youtube.com/watch?v=VJEamLWS-ks

" https:/ /www.yvoutube.com/watch?v=tpgkqPVmBhw

e Losen Sie folgende Aufgaben:
- Lehrbuch S. 137/Ubung 13
- Lehrbuch S. 138/Ubung 14 und 16
- Lehrbuch S. 139/Ubung 17

Bei Fragen oder Problemen kénnt ihr mich gern per Mail kontaktieren.
Freundliche Grufle,

M. Krause


https://www.youtube.com/watch?v=gqtW0cBDhD0
https://www.youtube.com/watch?v=VJEamLWS-ks
https://www.youtube.com/watch?v=tpgkqPVmBhw

Liebe Schilerinnen und Schuler der Klasse 10,

fur die Wochen nach den Pfingstferien werden wir uns nur alle 3 Wochen im
Prasenzunterricht sehen. In dieser Zeit werden wir die Vektorrechnung gemeinsam vertiefen
und weiterfiihren.

Um den Unterricht besser organisieren zu kdnnen, haben wir uns entschieden, euch fir die
Wochen, in denen ihr zu Hause arbeitet, Wiederholungsaufgaben zu geben. Diese bilden
gleichzeitig die Grundlage fiir den Beginn der 11. Klasse.

Die Losungen fir diese Aufgaben werden am Ende der 3. Woche wieder auf der Homepage
bereitgestellt. Fragen dazu kdnnen dann im folgenden Prasenzunterricht beantwortet
werden.

Viele Grue und bleibt gesund!

M. Krause und C. Bergner



Aufgaben fiir die 1. Woche Fernunterricht

194 POTENZ- UND WURZELFUNKTIONEN

Bist du fit?

1. a) Zeichne die Graphen der folgenden Funktionen in ein und dasselbe Koordinatensystem.

1 y=x’ @ y=x* @) y=x" @) y=+x
b) Lies aus den Graphen in Teilaufgabe a) ab, fiir welche Argumente die Funktionen die Werte
annehmen.
(1) y=0 @ y=1 3) y=-3 @ y=2
¢) Lies aus den Graphen in Teilaufgabe a) die Funktionswerte fiir die Argumente ab.
(1) x=0 2) x=1 (3)x:—-;- @ x=2

d) Beschreibe die Graphen in Teilaufgabe a). Achte dabei auf:
(1) groBtméglicher Definitionsbereich;  (5) Symmetrien;

(2) Wertebereich; (6) Steigen/Fallen (Monotonie);
(3) Nullstellen; (7) kleinste/grofite Funktionswerte;
(4) Schnittpunkte mit der y-Achse; (8) gemeinsame markante Punkte.

2. Priife, ob die angegebenen Punkte zum Graphen der Funktion gehdren.

a) y=x° P, (-2|-8) P,(-2(8) P5(27]3) Py(1]-1)
b) y=-2x P,(3]-18) P, (=3|18) P;(1]-4) P, (1]4)
& y=x P (1]-1) P(~1]-1) P3(0]1) Py(3]-2)
d) y=+x Pi(-1]D) P,(0]0) P;(2]4) P4(4(2)

3. Die Punkte gehdren zum Graphen der angegebenen Funktion.
Bestimme die fehlende Koordinate.

a) y=x? P, (-3,5|00) P,(O]3,2 P3(4|0) P, (1] 150)
b) y=x" Pi(z]00) Py(0]4) Py(-3|0)  P(O|7.5)
¢ y=3Vx P, (|00) P,(0O]%) P5(2,5|00) P,(O|4)

4. Gib an, ob die Funktion, die zu dem Graphen gehort, umkehrbar ist.

a)\{AP b v | | o y4

BEEEENEE

5. Zeichne den Graphen der linearen Funktion f und zeige, dass f umkehrbar ist. Zeichne den Gra-
phen der inversen Funktion f ~! und notiere den Funktionsterm von f .

a) f(x):%+3 b) f(x)=x-1,8 ¢) f{x)=-x+4,5

6. Lose die Wurzelgleichungen.
a) VC+5=x+1 d) V552 -3 =2x g) 3—V4x?+33 =2x
b) V22— 1=Vx*+8 e) V6x*-18 =2x h) {¥-4=V2-v

0 2x2 +4x=x+2 f) V2u+l-1=u i) V3w?+2=V2-6w

aus: Elemente der Mathematik 10 Sachsen-Anhalt, Schroedel, 2013, S. 194



Aufgaben fiir die 2. Woche Fernunterricht

236 WACHSTUMSPROZESSE — EXPONENTIAL- UND LOGARITHMUSFUNKTIONEN

Bist du fit?

10.

a) Ein Anfangsbestand von 20 verdreifacht sich alle 7 Tage. Gib den Bestand nach 5 Tagen an.

b) Eine Substanz zerfillt so, dass nach jeweils einem Tag 10 % weniger als am Vortag vorhanden
ist. Wie viel g sind nach 2 Wochen zu erwarten, wenn anfangs 30g vorhanden waren?

In dem Bild rechts sind die Graphen der
Funktionen zu y=2-14% y=x’+2
und y =2 - 0,3* gezeichnet.

Zeichne das Bild ab und erginze es um
die Graphen zu y=2-1,8% zu y=x>; zu = =
y=2-0,5% und zu y=0,8-14* ohne
Wertetabelle qualitativ richtig.

@l

Von einem exponentiellen Prozess ist be- ! :
kannt, dass nach 3 Tagen 1 cm? und nach fiizi i e e e a aa
5 Tagen 4 cm? bedeckt waren. EE HE
Wie viel cm? sind nach 8 Tagen bedeckt?
Nach wie vielen Tagen sind 6 cm® be-
deckt?

Bestimme folgende Logarithmen. . ot

a) log;(64)  b) logs(%)  © logS(VhS) d) logs iﬂg e) logy(b") ) log(2)

Vereinfache so weit wie moglich.

=& —
a) log (m) + log(a-5) b) log, V(a+1)—logs(l + a) + log, (1024)

Bestimme die Losungsmenge der Gleichung.
a) 2-3*=4% b) 34> =53 ¢) logz(x)—2logs(4) =4

Skizziere die Graphen der Funktionen zuy = 3 - 0,4 und y = 2 - 1,3". Bestimme die Koordinaten
des Schnittpunktes auf Hundertstel genau.

Gib eine lineare Funktion, eine Exponentialfunktion und eine Potenzfunktion an, deren Graph
durch die Punkte P(2|3) und Q(3|2) verlauft.
Welche Funktionswerte ergeben sich in der ,,Mitte* bei x = 2,57

Ein Kunde erhilt von einer Bank ein Darlehen von 8 000 € zu einem Zinssatz von 8,25 %.
Wie lange lauft das Darlehen, wenn der Kunde am Jahresende jahrlich 1150 € zuriickzahlen
kann? Wie hoch ist die letzte Rate?

Die Strahlung von Césium 137 wird durch 3,5 cm dicke Aluminiumschichten, die von Cobalt 60
erst durch 5,3 cm dicke Schichten um die Hilfte geschwicht.

a) Wie viele 2 cm dicke Platten bendtigt man, wenn man die jeweilige Strahlung auf 5 % re-
duzieren will?

b) Die Dichte von Aluminium betriéigt 2,7 £ Welche Masse hat die jeweilige Abschirmung,
wenn die Platten quadratisch mit einer Seitenlédnge von 5 cm sind?
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